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Lampiran 1.1 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP ) 

Nama Sekolah     : SMP N 3 SLAHUNG 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas / Semester  : VIII / 1 (Satu) 

Alokasi Waktu  : 2 X 40 menit  

Siklus    : I 

Pertemuan   : I ( Satu) 

 

A. Standart Kompetensi 

1. Memahami sistem persamaan linier dua variable dan menggunakannya dalam pemecahan 

masalah 

B. Kompetensi Dasar 

1.1  Menyelesaikan sistem persamaan linier dua variabel 

C. Indikator  

1.3.1 Menentukan himpunan penyelesaian SPLDV dengan  metode substitusi, eliminasi, dan 

gabungan ( metode eliminasi dan substitusi) 

D. Tujuan Pembelajaran 

Setelah pembelajaran berlangsung diharapkan siswa dapat: 

1. Menentukan himpunan penyelesaian SPLDV dengan  metode substitusi, eliminasi, dan 

gabungan ( metode eliminasi dan substitusi) 

E. Materi Pembelajaran 

Sistem persamaan linier dua variable 

Sistem persamaan linier dua variable adalah himpunan beberapa persamaan linier yang 

mengandung dua variable dimana pangkat / derajat tiap tiap variabelnya sama dengan satu. 

Bentuk umum SPLDV {
       
       

 

Dengan a, b, c, p, q, dan r adalah bilangan real a, b, p, q, ≠ 0 serta x, y merupakan variable. Untuk 

menyelesaikan penyelesaian SPLDV ada tiga metode yakni, metode substitusi, metode eliminasi, 

dan metode grafik. 

 



34 
 

a. Metode substitusi  

Menyelesaikan SPLDV dengan metode substitusi berarti menggantikan satu variable dengan 

variable dari persamaan yang lain. Misalkan diberikan SPLDV berikut. 

{
         
        

 

Persamaan       ekuivalen dengan persamaan      . Dengan mensubstitusikan 

persamaan       ke persamaan          diperoleh sebagai berikut: 

                 

2( y + 3) + 3y = 6 

    2y + 6 + 3y = 6 

 5y + 6 = 6 

        5y + 6 -6 = 6 – 6 

                  5y = 0 

                    y = 0 

selanjutnya untuk memperoleh nilai x, substitusikan nilai y ke persamaan      , sehingga 

diperoleh : 

      

    

Jadi himpunan penyelesaian dari sistem persamaan  {
         
        

 adalah {(3,0)} 

b. Metode eliminasi  

Menyelesaikan PLDV dengan metode eliminasi berarti menghilangkan salah satu variable dari 

PLDV. Misalkan diberikan PLDV berikut : {
         
        

 

        dan        

Langkah 1 ( eliminasi variabel y) 

Untuk mengeliminasi variabel y, koefisien y harus sama, sehingga persamaan       = 6 

dikalikan 1 dan persamaan       dikalikan 3. 
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2x + 3y = 6                 ˟ 1         2x + 3y =6        

x  - y  = 3                    ˟ 3 3x – 3y = 9 + 

      2x + 3x = 6 + 9 

             5x  = 15 

               x  = 15 

            5 

               x  = 3 

Langkah II ( eliminasi variabel x) 

Seperti pada langkah I, untuk mengeliminasi variabel x, koefisien x harus sama, sehingga 

persamaan       = 6  dikalikan 1 dan persamaan       dikalikan 2. 

 

2x + 3y = 6                 ˟ 1           2x + 3y = 6        

x  - y  = 3                    ˟ 2 2x – 2y = 6 _ 

           3y – ( -2y ) = 6 - 6 

     3y + 2y  = 0 

             5 y = 0 

    y  = 0 

           5 

    y  = 0 

Jadi, himpunan penyelesaian adalah {( 3, 0 )} 

Selain menentukan himpunan penyelesaian dari SPLDV dengan metode grafik, substitusi, dan 

eliminasi. Sebenarnya terdapat cara lain, yaitu metode gabungan eliminasi dan substitusi, yaitu  

menentukan  salah satu variabel x atau y dengan menggunakan metode eliminasi. Hasil yang 

diperoleh dari x atau y kemudian disubstitusikan ke salah satu PLDV tersebut.       

F. Metode Pembelajaran 

Think Talk Write (TTW)  
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G. Kegiatan Pembelajaran 

 

Kegiatan Awal 

No Kegiatan Guru Kegiatan Siswa Alokasi 

Waktu 

1 Guru membuka pelajaran dengan 

salam dan mengabsensi siswa. 

Menyampaikan tujuan pembelajaran 

dan menjelaskan metode pembelajaran 

Menjawab salam dan absen 

guru 

Memperhatikan apa yang 

disampaikan Guru  

10 menit  

Guru mengingatkan siswa melalui 

tanya jawab mengenai materi  PLDV 

Mendengarkan dan 

memperhatikan. 

Kegiatan Inti 

2 Guru membagikan LKS yang memuat 

soal  yang harus dikerjakan oleh siswa  

Siswa menerima LKS dari 

guru. 

60 menit 

Menjelaskan cara mengerjakan LKS Memperhatikan penjelasan 

guru 

Guru meminta siswa untuk membaca 

dan menganalisa soal kemudian 

melengkapi dan memberi kesimpulan 

dari hasil bacaan dan analisa soal 

secara individual. (think) 

Siswa membaca dan 

menganalisa soal kemudian 

kemudian melengkapi dan 

memberi kesimpulan dari 

hasil bacaan dan analisa soal 

secara individual. 

 

Guru membagi siswa dalam 5 

kelompok  dan beranggotakan 4 siswa 

Siswa membentuk  5 

kelompok yang 

beranggotakan 4 siswa 

Guru mengarahkan siswa agar 

berinteraksi/berkomunikasi dan 

berkolaborasi dengan teman satu 

kelompok untuk membahas isi catatan 

hasil bacaan dan analisa mereka 

dengan diskusi (talk). 

Siswa berinteraksi  dan 

berkolaborasi dengan 

mengkomunikasikan ide atau 

hasil pemikirannya melalui 

diskusi dan negosiasi satu 

sama lain untuk merancang 

berbagai strategi penyelesaian 

masalah dalam soal. (talk) 

Guru meminta siswa secara individu Siswa menuliskan kembali 



37 
 

untuk menuliskan kembali hasil 

diskusi  berupa jawaban atas soal. 

(write) 

hasil diskusi  yang berupa 

jawaban atas soal. .(write) 

 Guru meminta  perwakilan salah satu 

kelompok untuk menyajikan hasil 

diskusi didepan kelas, sedangkan 

kelompok lain diminta untuk memberi 

tanggapan. 

Siswa  perwakilan dari salah 

satu kelompok  menyajikan 

hasil diskusi , sedangkan 

kelompok lain diminta untuk 

memberi tanggapan. 

Kegiatan Akhir 

3 Guru memandu siswa dalam membuat 

kesimpulan dan rangkuman materi 

yang dipelajari hari ini 

Siswa dengan bimbingan 

guru memberi kesimpulan 

materi yang telah dipelajari 

hari ini 

 

10 menit 

Guru Menutup dengan do’a dan salam Siswa berdoa dan  salam. 

 

H. Alat dan Sumber Belajar 

Sumber  

- Buku paket matematika kelas VIII SMP  

Media  

- LKS, Whiteboard, dan Spidol 

 

I. Penilaian Hasil Belajar 

 

Indikator 

pencapaian 

kompetensi 

 

Penilaian 

Teknik  Bentuk 

instrumen 

Instrumen/ soal skor 

Menentukan 

akar SPLDV 

dengan  

metode 

substitusi, 

eliminasi, dan 

gabungan( 

Tes 

tulis 

Uraian  1. Tentukan nilai x dari sistem 

persamaan .  x + y = 5 dan x + 2y =3 

dengan metode substitusi jika  x 

variabel pada himpunan  bilangan 

real ! 

2. Tentukan himpunan penyelesaian 

dari sistem persamaan 2x + y = 5 

10 

 

 

 

 

20 
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metode 

eliminasi dan 

substitusi) 

 

dan 3x - 2y = 4 dengan metode 

eliminasi jika x,y variabel pada 

himpunan bilangan real ! 

3. Tentukan himpunan penyelesaian 

dari sistem persamaan 3x + y =4 dan 

-x+ 2y = 1 dengan metode substitusi 

jika x,y  variabel pada himpunan 

bilangan real. 

4. Tentukan himpunan  penyelesaian 

dari persamaan  2x + y + 5 = 2 dan 

3y+ 2x = - 5 dengan metode 

gabungan ! 

5. Tentukan himpunan penyelesaian 

berikut dengan metode gabungan ( 

eliminasi - substitusi) 

a. {
      
       

 

b. {
        
         

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

20 

 

 

 

30 

 

 

 

Mengetahui, 

 

Guru Mata Pelajaran 

 

 

 

 

Titik Nuraini, S.Pd 

NIP.19620126 200604 2 001  

Ponorogo, November  2015 

 

Peneliti, 

 

 

 

 

Siti Saroh 

NIM. 11321465 
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Lampiran 1.2 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP ) 

Satuan Pendidikan : SMPN 3 SLAHUNG 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas / Semester  : VIII / 1 (Satu) 

Alokasi Waktu  : 2 X 40 menit  

Siklus    : II 

Pertemuan   : II 

 

J. Standart Kompetensi 

2. Memahami sistem persamaan linier dua variable dan menggunakannya dalam pemecahan 

masalah 

K. Kompetensi Dasar 

1.1  Membuat dan  menyelesaikan  model matematika dari masalah yang berkaitan dengan 

sistem persamaan linier dua variabel. 

L. Indikator  

1.3.2 Membuat  dan  menyelesaikan  model matematika matematika dari masalah sehari-hari 

yang berkaitan dengan sistem persamaan linier dua variabel 

M. Tujuan Pembelajaran 

Setelah pembelajaran berlangsung diharapkan siswa dapat: 

1. Membuat matematika dari masalah sehari-hari yang berkaitan dengan sistem persamaan 

linier dua variabel 

N. Materi Pembelajaran 

Membuat model matematika dan menyelesaikan masalah sehari-hari yang 

melibatkan sistem persamaan linier dua variabel. 

 

Beberapa permasalahan dalam  kehidupan sehari-hari dapat diselesaikan dengan perhitungan yang 

melibatkan sistem persamaan linier dua variabel. Persamaan sehari-hari tersebut biasanya disajikan 

dalam bentuk soal cerita. 

Langkah-langkah menyelesaikan soal cerita sebagai berikut. 
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1. Mengubah kalimat –kaliamat pada soal cerita menjadi beberapa kalimat matematika  

( model matematika), sehingga membentuk sistem persamaan linier dua variabel. 

2. Menyelesaikan sistem persamaan linier dua variabel. 

3. Menggunakan penyelesaian yang diperoleh untuk menjawab pertanyaan pada soal cerita. 

Contoh :  

Asep membeli 2 kg mangga dan  1 kg apel dan ia harus membayar Rp 15.000,00, sedangkan intan 

membeli 1 kg mangga dan 2 kg apel dengan harga Rp. 18.000,00. Berapakah harga 5 kg mangga 

dan 3 kg apel ?        

penyelesaian :           

Misalkan  harga 1 kg mangga  =  x dan harga 1 kg apel =  y      

kalimat matematika dari soal disamping adalah       

2x +   y = 15.000          

  x + 2y = 18.000 

Selanjutnya , selesaikan dengan  menggunakan  salah  satu  metode penyelesaian , misalnya 

dengan metode gabungan.     

Langkah 1 : metode eliminasi           

2x + y = 15.000          ˟ 1     2x + y = 15.000                            

x  + 2y = 18.000         ˟ 2           2x + 4y = 36.000 _      

        y – 4y = 15.000 – 36.000     

            -3y = - 21.000       

               y = - 21.000       

      -3      

               y = 7.000 

Langkah 2 : metode substitusi                     

Substitusi nilai y ke persamaan 2x + y = 15.000    

     2x + y   = 15.000                      

2x + 7.000 = 15.000         

 2x  = 15.000 – 7.000        

 2x   = 8.000          

 x    = 8.000          

  2            

   x = 4.000  
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Dengan demikian, harga  1 kg mangga adalah Rp. 4.000, 00 dan harga 1 kg apel adalah  

Rp. 7.000, 00    

Jadi, harga 5 kg mangga dan apel adalah          

5x + 2y = ( 5 ˟ Rp.4000, 00)  + ( 3 ˟ Rp. 7000,00)          

             = Rp, 20000,00 + Rp. 21000, 00 

     = Rp, 41000,00 

O. Metode Pembelajaran 

Think Talk Write (TTW)  

P. Kegiatan Pembelajaran 

Kegiatan Awal 

No Kegiatan Guru Kegiatan Siswa Alokasi 

Waktu 

1 Guru membuka pelajaran dengan 

salam dan mengabsensi siswa. 

Menyampaikan tujuan pembelajaran 

dan menjelaskan metode pembelajaran 

Menjawab salam dan absen 

guru memperhatikan apa yang 

disampaikan Guru  

10 menit  

Guru mengingatkan siswa melalui 

tanya jawab mengenai materi  SPLDV 

Mendengarkan  

dan memperhatikan. 

Guru memberi motivasi siswa dengan 

memberi reward kepada kelompok 

terbaik pada tindakan siklus I 

Siswa memperhatikan dan 

ikut memberi reward berupa 

tepuk tangan pada kelompok 

tersebut 

Guru memberi peringatan pada semua 

siswa agar dalam pembelajaran tidah 

ramai sendiri dan jika ada yang ramai 

akan diberi sanksi . 

Siswa mendengarkan dan 

memperhatikan 

Kegiatan Inti 

2 Guru membagikan LKS yang memuat 

soal yang harus dikerjakan oleh siswa 

serta petunjuk pelaksanaannya agar 

mudah dipahami sisw 

Siswa menerima LKS dari 

guru  

60 menit 
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Menjelaskan cara mengerjakan LKS Memperhatikan penjelasan 

guru 

Guru meminta siswa untuk membaca 

soal cerita kemudian menyelesaikan 

masalah  secara individual. (think) 

Siswa membaca soal cerita 

kemudian memyelesaikan 

masalah secara individu. 

Guru membagi siswa dalam 5 

kelompok dan beranggotakan 4 siswa 

Siswamembentuk 5 

Kelompok yang 

beranggotakan 4 siswa 

Guru mengarahkan siswa agar 

berinteraksi/berkomunikasi dan 

berkolaborasi dengan teman satu 

kelompok untuk membahas isi catatan 

hasil bacaan dan analisa mereka 

dengan diskusi (talk). 

Guru lebih memotivasi siswa dengan 

memberikan dorongan kepada siswa 

yang kurang percaya diri dengan hasil 

pekerjaannya terutama pada siswa  

yang kurang aktif dan senantiasa 

memberikan arahan dan bimbingan 

kepada kelompok yang mengalami 

kesulitan. 

Siswa berinteraksi  dan 

berkolaborasi dengan 

mengkomunikasikan ide atau 

hasil pemikirannya melalui 

diskusi satu sama lain untuk 

merancang berbagai strategi 

penyelesaian masalah dalam 

soal. (talk) 

Guru meminta siswa secara individu 

untuk menuliskan kembali hasil 

diskusi  berupa jawaban atas soal. 

(write) 

Guru lebih memperjelas petunjuk 

pengerjaan agar semua siswa tidak ada 

yang salah dalam pengerjaan. 

Siswa menuliskan kembali 

hasil diskusi  yang berupa 

jawaban atas soal. (write) 

Guru menunjuk  perwakilan salah satu 

kelompok untuk menyajikan hasil 

diskusi didepan kelas, sedangkan 

kelompok lain diminta untuk memberi 

tanggapan. 

Siswa  perwakilan dari salah 

satu kelompok  menyajikan 

hasil diskusi, sedangkan 

kelompok lain diminta untuk 

memberi tanggapan. 
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Kegiatan Akhir 

3 Guru memandu siswa dalam membuat 

kesimpulan dan rangkuman materi 

yang dipelajari hari ini 

Siswa dengan bimbingan 

guru memberi kesimpulan 

materi yang telah dipelajari 

hari ini 

10 menit 

Menutup dengan do’a dan salam Siswa berdoa dan  salam. 

 

Q. Alat dan Sumber Belajar 

Sumber  

- Buku paket matematika kelas VIII SMP 

Media  

- LKS, Whiteboard, dan Spidol 

 

R. Penilaian Hasil Belajar 

 

Indikator 

pencapaian 

kompetensi 

 

Penilaian 

Teknik  Bentuk 

instrumen 

Instrumen/ soal skor 

Menyelesaikan  

masalah 

sehari-hari 

yang berkaitan 

dengan sistem 

persamaan 

linier dua 

variabel 

 

Tes 

tulis 

Uraian  1. Andi membeli satu pulpen dan satu 

buku dengan harga Rp. 2000,00, 

ditoko yang sama budi membeli 5 

pulpen  dan dua buku dengan harga 

Rp. 7000,00 berapakah harga satu 

buah pulpen ? 

2. Ibu membeli 3 ember dan 1 panci 

dengan harga Rp. 50.000,00. Ditoko 

yang sama ani membeli 1 ember dan 2 

panci dengan harga Rp. 65.000,00. 

Berapakah harga untuk satu ember dan 

satu panci ? 

3. Seorang pembeli harus membayar 

1.000.000,00 untuk membeli 5 celana 

dan 5 baju, dan harus membayar 

1.190.000,00 untuk membeli 7 celana 

10 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

20 
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dan 5 baju. Jika dia membeli 10 celana 

dan 5 baju maka dia harus membayar 

uang sebesar? 

4. Sebuah toko kelontong menjual dua 

jenis beras sebanyak sebanyak 50 kg. 

harga 1 kg beras jenis I adalah Rp. 

6000,00 dan jenis II adalah Rp. 

6200.00. jika harga beras seluruhnya 

adalah Rp.306.000,00 maka  

a. Susunlah sistem persamaan dalam 

x dan y 

b. Tentukan nilai x dan y 

c. Tentukan jumlah harga 4 kg beras 

jenis I dan 7 kg beras jenis II 

5. Umur sani 7 tahun lebih tua dari umur 

ari. Sedangkan jumlah umur mereka 

adalah 43 tahun. Berapakah umur 

masing masing ? 

 

 

 

 

25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 

 

 

 

 

 

 

Mengetahui, 

 

Guru Mata Pelajaran 

 

 

 

Titik Nuraini, S.Pd. 

NIP.19620126 200604 2 001 

Ponorogo, 6 November  2015 

 

Peneliti, 

 

 

 

Siti Saroh 

NIM. 11321465 
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Lampiran 2.1 

 

LEMBAR KERJA SISWA 1 

 

Nama    : 

Anggota: 

1. ……………………………..  3. ………………………………  5. ……………………………… 

2. ………………………………  4. ……………………………… 

 

THINK 

 

METODE  ELIMINASI 

Belajar metode eliminasi ini yaitu untuk menyelesaikan sistem persamaan linier dua 

variabel. Agar kalian lebih mudah untuk memahaminya,  perhatikan ilustrasi ini !      

Dea membeli sebuah baju dan dua buah kaos, ia harus membayar Rp. 100.000,00. 

Sedangkan Eli membeli sebuah baju dan tiga buah kaos, ia harus membayar Rp. 

120.000,00. Dapatkah kalian menententukan  harga sebuah baju dan sebuah kaos ! 

Misalkan x = harga baju  dan y = harga kaos                                                                               

Maka ilustrasi tersebut dapat ditulis  x + ...  = 100.000  ( persamaan 1)

      ... + 3y = ............  ( persamaan 2)                      

Langkah 1 ( eliminasi variabel y)            

untuk mengeliminasi variabel y, koefisien y harus sama, sehingga persamaan                

x + ... = 100.000 dikali 3 dan persamaan  ...  + 3y =................... dikalikan 2.  

     

x  + ....    = 100.000     ˟ 3 3x + ...... = ...... .............                 

...  + 3y   =...............    ˟ 2 ..... + 6y  =  ..................      _            

        ...........= .................... 

Langkah 2 ( eliminasi variabel x)           

seperti langkah 1, untuk mengeliminasi variabel x, koefisien x harus sama . karena 

koefisien x sudah sama maka langsung bisa dieliminasi. 

  x + ......    = ............................                                

..... + 2y     = .............................      _           

 ................. = .............................         

             

jadi , harga sebuah baju   =                 

 Harga sebuah kaos =  
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Berdasarkan ilustrasi dan jawaban kalian, simpulkan apakah yang dimaksud dengan 

metode eliminasi? 

Jawab : 

                  

 

 

WRITE 

WRITE 
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Lampiran 2.2 

 

LEMBAR KERJA SISWA 1 

 

Nama    : 

Anggota: 

3. ……………………………..  3. ………………………………  5. ……………………………… 

4. ………………………………  4. ……………………………… 

 

THINK 

 

METODE SUBSTITUSI 

Belajar metode substitusi ini yaitu untuk menyelesaikan sistem persamaan linier dua 

variabel. Agar kalian lebih mudah untuk memahaminya,  perhatikan ilustrasi ini !      

Dea membeli sebuah baju dan dua buah kaos, ia harus membayar Rp. 100.000,00. 

Sedangkan eli membeli sebuah baju dan tiga buah kaos, ia harus membayar Rp. 

120.000,00. Dapatkah kalian menententukan  harga sebuah baju dan sebuah kaos ! 

Misalkan x = harga baju  dan y = harga kaos                                                                               

Maka ilustrasi tersebut dapat ditulis  x    + ........ = 100.000  ( persamaan 1)

      .......+   3y  = ............  ( persamaan 2)                      

x + ............ = 100000  sama dengan  x = ............. + 100.000                                                    

dengan mensubstitusikan persamaan  x = ... + 100.000 ke persamaan  .... + 3y = ............. 

maka   ......    + 3y  =...................................                                                                                                                                                     

 ...................... + 3y  = ....................................      

    .......+ 3y   = .................................  -- ...................................   

              y   = .................................         

                   

Untuk memperoleh nilai x , substitusikan nilai y ke persamaan x + .... = 100.000 

 maka  x  + ...... = 100.000        

           x  + ......(........................) = 100.000      

           x  +.................................. = ...............      

              x   = ......................... - ...........................   

            x   = .........................     

       

Jadi, harga sebuah baju adalah =                

Harga sebuah kaos adalah = 
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Berdasarkan ilustrasi diatas, simpulkan apakah yang dimaksud dengan metode 

substitusi? 

Jawab : 

 

 

 

 

 

 

 

WRITE 
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Lampiran 2.3 

 

LEMBAR KERJA SISWA 

 

Nama    : 

Anggota: 

5. ……………………………..  3. ………………………………  5. ……………………………… 

6. ………………………………  4. ……………………………… 

 

THINK 

 

METODE GABUNGAN 

Belajar metode gabungan ini yaitu untuk menyelesaikan sistem persamaan linier dua 

variabel. Agar kalian lebih mudah untuk memahaminya,  perhatikan ilustrasi ini !      

Dea membeli sebuah baju dan dua buah kaos, ia harus membayar Rp. 100.000,00. 

Sedangkan eli membeli sebuah baju dan tiga buah kaos, ia harus membayar Rp. 

120.000,00. Dapatkah kalian menententukanlah  harga sebuah baju dan sebuah kaos ! 

Misalkan x = harga baju  dan y = harga kaos                                                                               

Maka ilustrasi tersebut dapat ditulis  x + ......= 100.000  ( persamaan 1)

      ... + 3y = ............  ( persamaan 2)                      

Langkah 1 ( eliminasi variabel y)            

untuk mengeliminasi variabel y, koefisien y harus sama, sehingga persamaan                

x + ... = 100.000 dikali 3 dan persamaan  ...  + 3y =....................  dikalikan 2.  

     

x  + ....   = 100.000      ˟ 3 3x + ...... = ...... .......                

...  + 3y  =....................     ˟ 2 ..... + 6y  = .................        _            

                       .................= .................        

Langkah 2 ( substitusi variabel x)   

Untuk memperoleh nilai y,  substitusikan nilai x ke persamaan  x + ... = 100.000   

x + ........... = ....................                                                           

............. + 2y = ...................         

   2y = ................... - .....................       

   2y = ...................         

     y =                    _         

  ..............         

     y = ................ 
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 Jadi , harga sebuah baju   =         

  Harga sebuah kaos =  

Berdasarkan ilustrasi dan jawaban kalian, simpulkan apakah yang dimaksud dengan 

metode gabungan? 

Jawab : 

                  

 

 

WRITE 

 Write 

 

WRITE 
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Lampiran 2.4 

 

 

LEMBAR KERJA SISWA 2 

 

Nama    : 

Anggota: 

7. ……………………………..  3. ………………………………  5. ……………………………… 

8. ………………………………  4. ……………………………… 

  

THINK           

Bacalah dan selesaikan masalah dibawah ini secara individu, kemudian berilah 

kesimpulan dari masalah tersebut. 

 

METODE ELIMINASI 

Beberapa permasalahan dalam  kehidupan sehari-hari dapat diselesaikan dengan 

perhitungan yang melibatkan sistem persamaan linier dua variabel. Persamaan sehari-

hari tersebut biasanya disajikan dalam bentuk soal cerita. 

Contoh soal : 

Asep membeli 2 kg jeruk dan  1 kg manggis dan ia harus membayar Rp 15.000,00, 

sedangkan intan membeli 1 kg jeruk dan 2 kg manggis dengan harga Rp. 18.000,00. 

Berapakah harga 5 kg jeruk dan 3 kg manggis ?        

Selesaikanlah dengan metode eliminasi        

Penyelesaian : 

 

Diketahui : 
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Ditanya  : 

 

 

 

Jawab : 
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WRITE 

Tulislah hasil diskusi secara individu dengan mendeskripsikan fenomena kehidupan 

nyata  tersebut dalam istilah/simbol matematika. 
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Lampiran 2.5 

 

 
LEMBAR KERJA SISWA 2 

 

 

Nama    : 

Anggota: 

9. ……………………………..  3. ………………………………  5. ……………………………… 

10. ………………………………  4. ……………………………… 

  

THINK 

Metode substitusi 

Beberapa permasalahan dalam  kehidupan sehari-hari dapat diselesaikan dengan 

perhitungan yang melibatkan sistem persamaan linier dua variabel. Persamaan sehari-

hari tersebut biasanya disajikan dalam bentuk soal cerita. 

Contoh soal : 

Asep membeli 2 kg jeruk dan  1 kg manggis dan ia harus membayar Rp 15.000,00, 

sedangkan intan membeli 1 kg jeruk dan 2 kg manggis dengan harga Rp. 18.000,00. 

Berapakah harga 5 kg jeruk dan 3 kg manggis ?        

Selesaikanlah dengan metode substitusi        

Penyelesaian : 

Diketahui :  
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Ditanya  : 

 

 

Jawab : 
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WRITE 

Tulislah hasil diskusi secara individu dengan mendeskripsikan fenomena kehidupan 

nyata  tersebut dalam istilah/simbol matematika. 
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Lampiran 2.6 

 

 
LEMBAR KERJA SISWA 2 

 

 

Nama    : 

Anggota: 

11. ……………………………..  3. ………………………………  5. ……………………………… 

12. ………………………………  4. ……………………………… 

  

THINK 

METODE GABUNGAN 

Beberapa permasalahan dalam  kehidupan sehari-hari dapat diselesaikan dengan 

perhitungan yang melibatkan sistem persamaan linier dua variabel. Persamaan sehari-

hari tersebut biasanya disajikan dalam bentuk soal cerita. 

Contoh soal : 

Asep membeli 2 kg jeruk dan  1 kg manggis dan ia harus membayar Rp 15.000,00, 

sedangkan intan membeli 1 kg jeruk dan 2 kg manggis dengan harga Rp. 18.000,00. 

Berapakah harga 5 kg jeruk dan 3 kg manggis ?        

Selesaikanlah dengan metode gabungan     

Penyelesaian : 
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Diketahui :  

 

 

 

Ditanya  : 

 

 

 

 

Jawab : 
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WRITE 

Tulislah hasil diskusi secara individu dengan mendeskripsikan fenomena kehidupan 

nyata  tersebut dalam istilah/simbol matematika. 
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Lampiran 3.1 

 
KUNCI JAWABAN LKS I 

 

THINK 

METODE  ELIMINASI 

Diketahui : 

Misalkan x = Harga baju  dan y = Harga kaos, Maka ilustrasi tersebut dapat ditulis   

x +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)       

x    + 3y =120.000  ( persamaan 2) 

Ditanya : 

Berapakah harga sebuah baju dan sebuah kaos ? 

Jawab : 

Langkah 1 ( eliminasi variabel y)            

untuk mengeliminasi variabel y, koefisien y harus sama, sehingga persamaan                

x + 2Y = 100.000 dikali 3 dan persamaan  x + 3y = 120.000  dikalikan 2.    

x  + 2Y    = 100.000   ˟  3 3x + 6y = 300.000                 

x  + 3y    = 120.000 ˟ 2 2x + 6y = 240.000  _            

              x =   60.000 

Langkah 2 ( eliminasi variabel x)         

seperti langkah 1, untuk mengeliminasi variabel x, koefisien x harus sama . karena 

koefisien x sudah sama maka langsung bisa dieliminasi. 

     x + 3y  =120.000           

x  + 2y      = 100.000 _                                

 y    = 20.000          

Jadi,  harga sebuah baju x = 60.000      

          Harga sebuah kaos y = 20.000 

Berdasarkan ilustrasi diatas, kesimpulannya adalah : 

 

 

 

Metode eliminasi adalah metode yang digunakan untuk menyelesaikan SPLDV 

dengan menghilangkan salah satu variable dari SPLDV 
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WRITE 

1. Metode eliminasi 

Diketahui: 

x    +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)       

x    +  3y  =120.000  ( persamaan 2)                      

Ditanya :berapa nilai x dan nilai y ? 

jawab : 

x  + 2Y    = 100.000     ˟ 3 3x + 6y = 300.000                 

x  + 3y    = 120.000   ˟ 2 2x + 6y = 240.000  _            

              x =   60.000 

  x + 3y     =120.000           

x  + 2y      = 100.000     _            

 y    = 20.000 

Jadi,  x = 60.000      

          Y = 20.000 

 

2. Metode substitusi 

Diketahui: 

x    +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)         

x    +  3y  =120.000  ( persamaan 2)                      

ditanya :berapa nilai x dan nilai y ? 

Jawab : 

x + 2y = 100.000             

x = -2y + 100.000                                                        

  

x + 3y = 120.000      

 (-2y + 100.000 ) + 3y   =120.000     

           -2y+3y   =  120.000 –100.000   

            y   = 20.000     
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x + 2y = 100.000                   

x + 2 ( 20.000) = 100.000                  

x + 40.000        = 100.000        

           x  = 100.000 – 40.000       

           x  = 60.000        

Jadi,  x = 60.000      

          Y = 20.000 

3. Metode gabungan 

Diketahui: 

x    +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)       

x    +  3y  =120.000  ( persamaan 2)                      

Ditanya :berapa nilai x dan nilai y ? 

Jawab : 

x  + 2Y    = 100.000      ˟ 3 3x + 6y = 300.000                 

x  + 3y    = 120.000    ˟ 2 2x + 6y = 240.000  _            

             x =   60.000 

x  + 2y    = 100.000                 

60.000 + 2y = 100.000        

 2y = 100.000 – 60.000       

 2y = 40.000         

 y = 40.000  _          

  2         

 y = 20.000       

Jadi,  x = 60.000      

          Y = 20.000 
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Lampiran 3.2 

 

LEMBAR KERJA SISWA 

 

THINK 

METODE SUBSTITUSI 

Diketahui : 

Misalkan x = harga baju  dan y = harga kaos , Maka ilustrasi tersebut dapat ditulis  

   x +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)   

   x    + 3y =120.000  ( persamaan 2) 

Ditanya : 

Berapakah harga sebuah baju dan sebuah kaos ? 

Jawab : 

x +2y = 100.000  sama dengan  x =-2y + 100.000 dengan mensubstitusikan persamaan 

x =-2y + 100.000 ke persamaan  x + 3y = 120.000 maka              

                                 x+ 3y= 120.000       

 2y + 100.000 + 3y   =120.000       

                   -2y+3y  =  120.000–100.000      

        y   = 20.000        

 Untuk memperoleh nilai x , substitusikan nilai y ke persamaan x + 2y = 100.000    

maka                     x + 2y = 100.000        

      x + 2 ( 20.000) = 100.000       

             x + 40.000 = 100.000       

       x  = 100.000 – 40.000      

        x  = 60.000        

Jadi, harga sebuah baju adalah = Rp. 60.000, 00     

 Harga sebuah kaos adalah = Rp. 20.000,00 

 

 

 

 

 

 

Berdasarkan ilustrasi diatas, Metode substitusi adalah metode yang digunakan 

untuk menyelesaikan persamaan linier dua variable dengan menggantikan satu 

variable dengan variable dari persamaan yang lain 
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WRITE 

1. Metode substitusi 

Diketahui: 

x    +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)         

x    +  3y  =120.000  ( persamaan 2)                      

ditanya :berapa nilai x dan nilai y ? 

jawab : 

x + 2y = 100.000             

x = -2y + 100.000                                                        

  

                     x + 3y = 120.000                  

(-2y + 100.000 ) + 3y   =120.000       

            -2y+3y   =  120.000 –100.000     

           y   = 20.000       

  

              x + 2y = 100.000                              

x + 2 ( 20.000) = 100.000               

x + 40.000       = 100.000        

          x  = 100.000 – 40.000       

          x  = 60.000        

Jadi,  x = 60.000      

  Y = 20.000 

2. Metode eliminasi  

Diketahui: 

x    +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)         

x    +  3y  =120.000  ( persamaan 2)                      

ditanya :berapa nilai x dan nilai y ? 
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jawab : 

x  + 2Y    = 100.000     ˟ 3 3x + 6y = 300.000                 

x  + 3y    = 120.000   ˟ 2 2x + 6y = 240.000  _            

              x =   60.000 

 

 x + 3y     =120.000                               

x  + 2y     = 100.000     _           

 y   = 20.000 

Jadi,  x = 60.000      

          Y = 20.000 

3. Metode gabungan  

Diketahui: 

x    +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)         

x    +  3y  =120.000  ( persamaan 2)                      

ditanya :berapa nilai x dan nilai y ? 

jawab : 

x  + 2Y    = 100.000   ˟  3 3x + 6y = 300.000                 

x  + 3y    = 120.000 ˟ 2 2x + 6y = 240.000  _            

              x =   60.000 

x  + 2y    = 100.000           

60.000 + 2y = 100.000        

 2y = 100.000 – 60.000       

 2y = 40.000         

 y = 40.000  _          

  2         

 y = 20.000       

Jadi,  x = 60.000      

          Y = 20.000 
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Lampiran 3.3 

 

KUNCI JAWABAN LKS 1 

 

THINK 

METODE GABUNGAN 

Diketahui : 

Misalkan x = harga baju  dan y = harga kaos, Maka ilustrasi tersebut dapat ditulis  

    x +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)    

   x    + 3y =120.000  ( persamaan 2) 

Ditanya : 

Berapakah harga sebuah baju dan sebuah kaos ? 

Jawab : 

Langkah 1 ( eliminasi variabel y)            

untuk mengeliminasi variabel y, koefisien y harus sama, sehingga persamaan                

x + 2Y = 100.000 dikali 3 dan persamaan  x + 3y = 120.000  dikalikan 2.     

x  + 2Y    = 100.000     ˟ 3 3x + 6y = 300.000          

x  + 3y    = 120.000   ˟ 2 2x + 6y = 240.000  _            

              x =   60.000 
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Langkah 2 ( substitusi variabel x) 

Untuk memperoleh nilai y, substitusikan nilai x ke persamaan x    +  2y  = 100.000  

 x  + 2y    = 100.000               

60.000 + 2y = 100.000        

     2y = 100.000 – 60.000       

     2y = 40.000        

       y = 40.000        

   2        

       y = 20.000              

Jadi, harga sebuah baju adalah = Rp. 60.000, 00     

 Harga sebuah kaos adalah = Rp. 20.000,00 

Berdasarkan ilustrasi diatas, kesimpulannya adalah : 

 

 

 

 

WRITE 

1. Metode gabungan 

Diketahui: 

x    +  2y  = 100.000 ( persamaan 1)       

x    +  3y  =120.000 ( persamaan 2)                      

ditanya :berapa nilai x dan nilai y ? 

jawab : 

x  + 2Y    = 100.000     ˟ 3 3x + 6y = 300.000                 

x  + 3y    = 120.000   ˟ 2 2x + 6y = 240.000  _            

             x =   60.000 

Metode gabungan adalah metode yang digunakan untuk menyelesaiakn SPLDV 

dengan menggabungkan metode  eliminasi dan substitusi, Yaitu dengan 

menentukan salah satu variabel x atau y dengan menggunakan metode eliminasi, 

kemudian hasil yang diperoleh x atau y disubstitusikan kesalah satu persamaan. 
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 x  + 2y    = 100.000                 

60.000 + 2y = 100.000        

     2y = 100.000 – 60.000       

     2y = 40.000        

       y = 40.000  _         

   2        

       y = 20.000       

Jadi,  x = 60.000,  Y = 20.000      

2. Metode eliminasi  

Diketahui: 

x    +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)         

x    +  3y  =120.000  ( persamaan 2)                      

ditanya :berapa nilai x dan nilai y ? 

jawab : 

x  + 2Y    = 100.000    ˟ 3 3x + 6y = 300.000      

x  + 3y    = 120.000   ˟ 2 2x + 6y = 240.000  _           

             x =   60.000 

 

x + 3y       =120.000                    

x  + 2y      = 100.000     _          

    y    = 20.000 

Jadi,  x = 60.000      

          Y = 20.000 

 

3. Metode substitusi  

Diketahui: 

x    +  2y  = 100.000  ( persamaan 1)         

x    +  3y  =120.000  ( persamaan 2)                      
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ditanya :berapa nilai x dan nilai y ? 

jawab : 

x + 2y = 100.000             

x = -2y + 100.000                                                       

                      x + 3y = 120.000                                                                                                                                  

(-2y + 100.000 ) + 3y   =120.000       

           -2y+3y   =  120.000 –100.000     

          y   = 20.000       

  

              x + 2y = 100.000        

  x + 2 ( 20.000) = 100.000                  

        x + 40.000  = 100.000        

                      x  = 100.000 – 40.000      

   x  = 60.000        

Jadi,  x = 60.000      

          Y = 20.000 
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Lampiran 3.4 

 
KUNCI JAWABAN LKS 2 

THINK 

METODE ELIMINASI 

Diketahui : 

 

 

 

 

Ditanya  : 

 

 

Jawab : 

Langkah 1 ( eliminasi variabel y)         

2x  + Y    = 15.000   ˟ 2 4x + 2y = 30.000                 

x  + 2y    = 18.000 ˟ 1   x + 2y = 18.000  _            

            3x =   12.000      

              x =  12.000      

      3      

               x =  4.000                                                                                                                                          

  

Langkah 2 ( eliminasi variabel x)        

2x  + Y    = 15.000   ˟ 1 2x +  y = 15.000                 

x  + 2y    = 18.000 ˟ 2 2x + 4y = 36.000  _            

          -3y = -21.000      

              y =  -21.000      

      -3      

              y  =  7.000 Harga sebuah 1 kg jeruk 4.000  

    

Missal , x = harga 1 kg jeruk dan y = harga 1 kg manggis 

Maka ilustrasi tersebut dapat ditulis 2x    +  y = 15.000  ( persamaan 1) 

      x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)                      

Berapakah harga 5 kg jeruk dan 3 kg manggis ? 
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Harga sebuah 1 kg manggis 7.000 

harga  5 kg jeruk dan 3 kg manggis adalah 

 5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)        

    = 20.000 + 21.000         

    = 41.000 

Jadiharga 5 kg jeruk dan 3 kg manggis adalah Rp.41.000,00 

WRITE 

1. Metode eliminasi 

Diketahui : 

2x    +  y  = 15.000  ( persamaan 1)     

x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)      

Ditanya : berapa nilai 5x + 3y ? 

Jawab : 

2x  + Y    = 15.000    ˟ 2 4x + 2y = 30.000                 

x  + 2y    = 18.000  ˟ 1 x + 2y = 18.000  _            

            3x =   12.000      

              x =  12.000      

      3      

               x =  4.000    

                                                                                                                                                                     

2x  + Y    = 15.000   ˟ 1 2x +  y = 15.000                 

x  + 2y    = 18.000 ˟ 2 2x + 4y = 36.000  _            

            -3y = -21.000      

               y =  -21.000      

      -3      

               y  =  7.000                                                                                                                                                                       

jadi , X = 4000 dan Y = 7.000 

5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)        

    = 20.000 + 21.000         

    = 41.000 
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2. Metode substitusi 

Diketahui : 

2x    +  y  = 15.000  ( persamaan 1)     

x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)      

ditanya :berapa nilai 5x + 3y ? 

jawab : 

2x + y = 15.000  sama dengan  y = -2x + 15.000         

                      x + 2y   = 18.000 

x + 2 ( -2x + 15.000)   = 18.000 

       x + - 4x + 30.000 = 18.000 

                      x + -4x = 18.000 – 30.000 

                            -3x = -12.000 

                               x = -12.000  

                                         -3 

                              x = 4.000 

  

          2x + y = 15.000 

2( 4.000) + y = 15.000 

      8.000 + y = 15.000 

                  Y = 15.000 – 8.000 

                  Y = 7.000 

 

   X = 4.000      

   Y = 7.000 

5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)       

  = 20.000 + 21.000        

  = 41.000 

3. Metode gabungan 

Diketahui : 

2x    +  y  = 15.000  ( persamaan 1)     

x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)      

ditanya :berapa nilai 5x + 3y ? 
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jawab : 

2x  + Y    = 15.000     ˟2 4x + 2y = 30.000                 

x  + 2y    = 18.000   ˟1   x + 2y = 18.000  _           

                     3x =   12.000      

             x =  12.000      

      3      

             x =  4.000                                                                                                                                          

        

     2x    +  y  = 15.000 

2 (4.000) + y = 15.000 

      8.000 + y = 15.000 

                  Y = 15.000 – 8.000 

                  Y = 7.000 

Harga sebuah 1 kg jeruk 4.000      

Harga sebuah 1 kg manggis 7.000 

harga  5 kg jeruk dan 3 kg manggis adalah 

 5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)        

    = 20.000 + 21.000         

    = 41.000 
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Lampiran 3.5 

 
KUNCI JAWABAN LKS 2 

THINK 

METODE SUBSTITUSI 

Diketahui : 

 

 

 

 

Ditanya  : 

 

 

 

Jawab : 

2x + y = 15.000  sama dengan  y = -2x + 15.000                                                    

dengan mensubstitusikan persamaan y = -2x + 15.000 ke persamaan  x + 2y = 18.000 

maka         x    + 2y   = 18.000                                                                                                                                                    

 x + 2( -2x + 15.000)  = 18.000       

      x + - 4x + 30.000 = 18.000       

                           -3x = 18.000 – 30.000      

        -3x = -12.000       

           x = -12.000        

                    -3        

           x = 4.000      

Untuk memperoleh nilai y , substitusikan nilai x ke persamaan x + 2y = 18.000 

 maka  x + 2y = 18.000        

    4.000 + 2y = 18.000        

       2y = 18.000 – 4.000       

       2y = 14.000        

Missal , x = harga 1 kg jeruk dan y = harga 1 kg manggis 

Maka ilustrasi tersebut dapat ditulis 2x    +  y = 15.000  ( persamaan 1) 

      x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)                      

Berapakah harga5 kg jeruk dan 3 kg manggis ? 
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         y = 14.000         

         2         

          y = 7.000        

           

Harga sebuah 1 kg jeruk 4.000      

Harga sebuah 1 kg manggis 7.000 

harga  5 kg jerukdan 3 kg manggis adalah 

 5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)        

    = 20.000 + 21.000         

    = 41.000 

Jadi harga 5 kg jeruk dan 3 kg manggis adalah Rp.41.000,00 

WRITE 

4. Metodesubstitusi 

Diketahui : 

2x    +  y  = 15.000  ( persamaan 1)     

x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)      

ditanya :berapa nilai 5x + 3y ? 

jawab : 

2x + y = 15.000  sama dengan  y = -2x + 15.000 

 

                      x + 2y   = 18.000 

x + 2 ( -2x + 15.000)   = 18.000 

       x + - 4x + 30.000 = 18.000 

                      x + -4x = 18.000 – 30.000 

                            -3x = -12.000 

                               x = -12.000  

                                         -3 

                               x = 4.000 

  

          2x + y = 15.000 

2( 4.000) + y = 15.000 

      8.000 + y = 15.000 

                  Y = 15.000 – 8.000 

                  Y = 7.000 
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X = 4.000 dan Y = 7.000 

Jadi, 5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)       

     = 20.000 + 21.000        

     = 41.000 

 

5. Metodeeliminasi 

Diketahui : 

2x    +  y  = 15.000  ( persamaan 1)     

x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)      

ditanya :berapa nilai 5x + 3y ? 

jawab : 

2x  + Y    = 15.000   ˟ 2 4x + 2y = 30.000                 

x  + 2y    = 18.000 ˟ 1 x + 2y = 18.000  _            

            3x =   12.000      

              x =  12.000      

      3      

               x =  4.000                                                                                                                                                                         

2x  + Y    = 15.000   ˟ 1 2x +  y = 15.000                 

x  + 2y    = 18.000 ˟ 2 2x + 4y = 36.000  _            

          -3y = -21.000      

             y =  -21.000      

      -3      

            y  =  7.000                                                                                                                                                                       

   

x = 4.000 dan  y = 7.000 

Jadi ,5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)       

           = 20.000 + 21.000        

           = 41.000 

6. Metode gabungan  

Diketahui : 

2x    +  y  = 15.000  ( persamaan 1)     

x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)      
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ditanya :berapa nilai 5x + 3y ? 

jawab : 

langkah 1 ( eliminasi variabel y) 

2x  + Y    = 15.000   ˟  2 4x + 2y = 30.000                 

x  + 2y    = 18.000 ˟  1   x + 2y = 18.000  _            

            3x =   12.000      

              x =  12.000      

      3      

               x =  4.000                                                                                                                                          

Langkah 2 ( Substitusi variabel x)        

     2x    +  y  = 15.000 

2 (4.000) + y = 15.000 

     8.000 + y = 15.000 

                 Y = 15.000 – 8.000 

                 Y = 7.000 

x = 4000 dan y = 7000 

jadi ,5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)       

          = 20.000 + 21.000        

          = 41.000 
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Lampiran 3.6 

 
KUNCI JAWABAN LKS 2 

THINK 

METODE  GABUNGAN 

Diketahui : 

 

 

 

 

Ditanya  : 

 

 

 

Jawab : 

Langkah 1 ( eliminasi variabel y)        

  

2x  + Y    = 15.000   ˟ 2 4x + 2y = 30.000                 

x  + 2y    = 18.000 ˟ 1   x + 2y = 18.000  _            

            3x =   12.000      

              x =  12.000      

      3      

               x =  4.000                                                                                                                                          

Langkah 2 ( Substitusi variabel x)        

     2x    +  y  = 15.000 

2 (4.000) + y = 15.000 

     8.000 + y = 15.000 

                 Y = 15.000 – 8.000 

                 Y = 7.000 

Harga sebuah 1 kg jeruk 4.000      

Missal , x = harga 1 kg jeruk dan y = harga 1 kg manggis 

Maka ilustrasi tersebut dapat ditulis 2x    +  y = 15.000  ( persamaan 1) 

      x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)                      

Berapakah harga 5 kg jeruk dan 3 kg manggis ? 
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Harga sebuah 1 kg manggis 7.000 

harga  5 kg jeruk dan 3 kg manggis adalah 

 5x + 3y = 5 ( 4.000 ) + 3 ( 7.000 )        

    = 20.000 + 21.000         

    = 41.000 

Jadi harga 5 kg jeruk dan 3 kg manggis adalah Rp.41.000,00 

WRITE 

7. Metode gabungan 

Diketahui : 

2x    +  y  = 15.000  ( persamaan 1)     

x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)      

ditanya :berapa nilai 5x + 3y ? 

jawab : 

2x  + Y    = 15.000   ˟ 2 4x + 2y = 30.000                 

x  + 2y    = 18.000 ˟ 1   x + 2y = 18.000  _            

            3x =   12.000      

              x =  12.000      

      3      

               x =  4.000                                                                                                                                          

Langkah 2 ( Substitusi variabel x)        

     2x    +  y  = 15.000 

2 (4.000) + y = 15.000 

     8.000 + y = 15.000 

                 Y = 15.000 – 8.000 

                 Y = 7.000 

 

X = 4.000 dan  Y = 7.000 

5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)        

  = 20.000 + 21.000         

  = 41.000 
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8. Metodeeliminasi 

Diketahui : 

2x    +  y  = 15.000  ( persamaan 1)     

x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)      

ditanya :berapa nilai 5x + 3y ? 

jawab : 

2x  + Y    = 15.000   ˟ 2 4x + 2y = 30.000                 

x  + 2y    = 18.000 ˟ 1   x + 2y = 18.000  _            

            3x =   12.000      

              x =  12.000      

      3      

               x =  4.000                                                                                                                                                                        

2x  + Y    = 15.000   ˟ 1 2x +  y = 15.000                 

x  + 2y    = 18.000 ˟ 2 2x + 4y = 36.000  _            

          -3y = -21.000      

              y =  -21.000      

      -3      

             y  =  7.000                                                                                                                                                                       

   

X = 4.000 dan  Y = 7.000 

5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)        

  = 20.000 + 21.000         

  = 41.000 

9. Metode substitusi 

Diketahui : 

2x    +  y  = 15.000  ( persamaan 1)     

x    +  2y  = 18.000  ( persamaan 2)      

ditanya :berapa nilai 5x + 3y ? 

jawab : 

2x + y = 15.000  sama dengan  y = -2x + 15.000         

                      x + 2y   = 18.000 

x + 2 ( -2x + 15.000)   = 18.000 

       x + - 4x + 30.000 = 18.000 
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                      x + -4x = 18.000 – 30.000 

                            -3x = -12.000 

                               x = -12.000  

                                         -3 

                              x = 4.000 

 

          2x + y = 15.000 

2( 4.000) + y = 15.000 

      8.000 + y = 15.000 

                  Y = 15.000 – 8.000 

                  Y = 7.000 

 

 X = 4.000      

 Y = 7.000 

5x + 3y = 5 ( 4.000) + 3 (7.000)       

  = 20.000 + 21.000        

  = 41.000 
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Lampiran 4.1 

LEMBAR TES SIKLUS 1 

petunjuk : 

a. Isikan identitas diri ( Nama, kelas, No.absen) 

b. Kerjakan semua soal yang diberikan 

c. Dilarang buka buku atau bertanya pada teman 

d. Skor yang diberikan untuk masing-masing soal 

(No 1. Skor = 10, No 2 .Skor = 20, No 3. Skor = 20, No 4. Skor = 20, No 5. Skor= 30, 

TOTAL SKOR 100) 

 

NAMA  : 

KELAS  : 

NO.ABSEN : 

6. Tentukan nilai x dari system persamaan x + y = 5 dan  x + 2y = 3  dengan metode 

substitusi jika x variabel  pada himpunan bilangan real !  

7. Tentukan himpunan penyelesaian dari system persamaan 2x + y = 5 dan 

3x - 2y = 4 dengan metode eliminasi jika x dan y variable pada himpunan bilangan real ! 

8. Tentukan himpunan penyelesaian dari sistem persamaan 3x + y =4 dan  -x + 2y = 1 dengan 

metode substitusi jika x dany variable pada himpunan bilangan real ! 

9. Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan  2x + y + 5 = 2 dan 

3y+ 2x = - 5 dengan metode gabungan ! 

10. Tentukan himpunan penyelesaian berikut dengan metode gabungan ( eliminasi - substitusi) 

c. {
      
       

 

d. {
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Lampiran4.2 

LEMBAR TES SIKLUS 2 

petunjuk : 

a. Isikan  identitasdiri ( Nama, kelas, No.absen) 

b. Kerjakan semua soal yang diberikan 

c. Dilarang buka buku atau bertanya pada teman 

d. Skor yang diberikan untuk masing-masing soal 

(No 1. Skor = 15, No 2 .Skor = 15, No 3. Skor = 20, No 4. Skor = 25, No 5. Skor= 25, 

TOTAL SKOR 100) 

 

NAMA  : 

KELAS  : 

NO.ABSEN : 

 

1. Andi membeli satu pulpen dan satu buku dengan hargaRp. 2000,00, ditoko yang sama budi 

membeli 5 pulpen dan dua buku dengan harga Rp. 7000,00 berapakah harga satu buah 

pulpen ? 

2. Ibu membeli 3 ember dan 1 panci dengan hargaRp. 50.000,00. Ditoko yang sama ani 

membeli 1 ember dan 2 panci dengan hargaRp. 65.000,00. Berapakah harga untuk satu 

ember dan satu panci ? 

3. Seorang pembeli harus membayar 1.000.000,00 untuk membeli 5 celana dan 5 baju, dan 

harus membayar 1.190.000,00 untuk membeli 7 celana dan 5 baju. Jika dia membeli 10 

celana dan 5 baju maka dia harus membayar uang sebesar? 

4. Sebuah took kelontong menjual dua jenis bera sebanyak 50 kg. harga 1 kg beras jenis I 

adalah Rp. 6000,00 dan jenis II adalah Rp. 6200.00. jika harga beras seluruhnya adalah 

Rp.306.000,00 maka 

a. Susunlah system persamaan dalam x dan y 

b. Tentukan nilai x dan y 

c. Tentukan jumlah harga 4 kg beras jenis I dan 7 kg beras jenis II 

5. Umur sani 7 tahun lebih tua dari umur ari. Sedangkan jumlah umur mereka adalah 43 

tahun. Berapakah umur masing-masing ? 
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Lampiran 5.1 

KUNCI JAWABAN DAN PENSKORAN TES SIKLUS I 

 

No   Jawaban Skor 

1 Diketahui : sistem persamaan x + y = 5 dan x + 2y = 3   

 

Ditanya : tentukan nilai x dengan menggunakan metode substitusi ! 

Jawab :  

x + y = 5  sama dengan  y = 5 – x 

          x + 2y = 3 

x + 2 ( 5 - x) = 3 

   x + 10 – 2x = 3 

          x – 2x = 3 – 10 

                -x = -7 

                 x = -7 

                       -1  

                 x = 7 

jadi , nilai x adalah 7 

1 

 

1 

 

2 

 

2 

 

2 

 

 

2 

 

2 Diketahui : system persamaan 2x + y = 5 dan3x - 2y = 4 

 

Ditanya : tentukan himpunan penyelesaian menggunakan metode eliminasi! 

 

Jawab :  

Langkah 1 ( eliminasi variabel x)     

  

2x  + y    = 5      ˟ 3 6x + 3y = 15      

3x  - 2y   = 4      ˟ 2  6x - 4y =  8  _        

                       7y = 7     

             y = 7       

       7     

             y = 1      

2 

 

2 

 

 

4 

 

 

4 



85 
 

  

langkah 2 ( eliminasi variabel y ) 

 

2x  +  y   = 5        ˟  -2 -4x - 2y = -10              

3x  - 2y   = 4        ˟   1   3x - 2y =  4  _          

                     - 7 x = - 14     

              x = - 14      

        - 7     

              x = 2 

Jadi , Himpunan Penyelesaiannya {( 2, 1)} 

 

4 

 

 

 

 

4 

3 Diketahui : system persamaan 3x + y =4 dan  -x + 2y = 1 

 

Ditanya :tentukan himpunan penyelesaian menggunakan metode substitusi ! 

 

Jawab : 

3x + y = 4 sama dengan y = 4 – 3x 

            -x + 2y = 1    

-x + 2 ( 4 – 3x) = 1 

      -x + 8 – 6x = 1 

            -x - 6x = 1 – 8 

                 -7x = -7 

                    x = - 7       

                          - 7 

                   x  = 1  

                         

   3x + y = 4               

3( 1)+ y = 4 

    3 + y = 4 

       y    = 4 – 3 

 y    = 1 

 

Jadi , Himpunan Penyelesaiannya { (1, 1)}  

 

2 

 

2 

 

 

4 

 

 

4 

 

 

 

 

4 

 

 

4 

 

4 Diketahui : Sistem persamaan 2x + y + 5 = 2 dan 3y+ 2x = - 5 

 

Ditanya : Tentukan himpunan penyelesaian menggunakan metode gabungan ! 

 

2 

 

2 
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Jawab : 

2x + y + 5 = 2  sama dengan  2x + y = - 3 

3y + 2x = -5  sama dengan 2x + 3y = -5 

 

Langkah 1 ( eliminasi variabel y) 

2x  + y   = -3   ˟ 3 6x + 3y = - 9             

2x  + 3y   = -5  ˟ 1 2x + 3y = - 5  _   

                     4x   =  -4 

              x =  -4    

                      4  

              x = - 1 

langkah 2 ( substitusi variabel x) 

Untuk memperoleh nilai y, substitusikan nilai x ke persamaan 2x + 3y = -5 

        2x + 3y = -5 

 2( -1 ) + 3y = -5 

                     -2 + 3y = -5 

                            3y = -5 + 2 

                 y = - 3       

             3       

                 y = -1  

Jadi , Himpunan Penyelesaiannya {(- 1, -1)}  

 

4 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

4 

 

 

4 

5 
Diketahui : system persaman {

      
       

 

 

Ditanya : tentukan himpunan penyelesaian menggunakan metode gabungan 

Jawab : 

Langkah 1 ( eliminasi variabel y) 

  2x  + y     = 5    ˟ 2 4x + 2y = 10             

3x  + 2y   = 8               ˟ 1 3x + 2y = 8  _          

                         x   =  2 

 

langkah 2 ( substitusi variabel x ) 

 

Untuk memperoleh nilai y, substitusikan nilai x ke persamaan 3x + 2y = 8 

     3x + 2y = 8 

3( 2 ) + 2y = 8 

       6  + 2y = 8 

                          2y = 8 - 6 

               y =  2        

          2          

               y = 1  

Jadi , Himpunan Penyelesaiannya {(2, 1)} 

2 

 

 

2 

 

2 

 

3 

 

 

3 

 

 

 

3 
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Diketahui : Sistem persamaan {
        
         

 

 

Ditanya : Tentukan himpunan penyelesaian  menggunakan metode gabungan ! 

 

Jawab : 

 

Langkah 1 ( eliminasivariabel y) 

3x  + 5y    = 21    ˟  -3 -9x  - 15y  = - 63  

 2x  - 3y   = - 5               ˟   5 10x  - 15y  = - 25  _         

                          - 19x =  - 38 

                   x  =  -38   

               -19  

                     x = 2 

langkah 2 ( substitusi variabel x ) 

 

Untuk memperoleh nilai y, substitusikan nilai x ke persamaan 2x -3y = -5 

    2x -  3y = -5 

2( 2 ) - 3y = -5 

                4  -  3y = -5 

                      -3y = -5 – 4 

                          y =  -9     

       -3          

y = 3    

Jadi , Himpunan Penyelesaiannya {(2, 3)} 

 

2 

 

 

 

2 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 

3 

 

 

 

 

3 
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Lampiran5.2 

KUNCI JAWABAN DAN PENSKORAN TES SIKLUS II 

 

No   Jawaban Skor 

1 Diketahui : x = harga sebuah pulpen dan y = harga sebuah buku ,  

Diperoleh sistem persamaan x + y = 2.000            ( persamaan 1 ) 

                                            5x + 2y = 7.000      ( persamaan 2 ) 

Ditanya :Berapa harga satu buah pulpen ? 

Jawab :  

x + y = 2000 sama dengan y = 2000 – x 

                 5x + 2y = 7000 

5x + 2 ( 2000 – x ) = 7000 

      5x + 4000 – 2x = 7000 

                  5x – 2x = 7000 – 4000 

                         3x = 3000 

                           x = 3000  

                                    3 

                           x = 1000 

Jadi , harga sebuah pulpen adalah Rp.1000,00  

2 

 

 

2 

 

2 

 

3 

 

3 

 

 

 

 

3 

2 Diketahui : x = harga satu ember dan y = harga satu panci 

Diperoleh persamaan : 3x + y = 50.000 (persamaan 1) 

                              x + 2y = 65.000 ( persamaan 2) 

Ditanya : Berapakah harga untuk 1 ember dan 1 panci ? 

Jawab :  

3x  + y    = 50.000    ˟2 6x  + 2y  = 100.000    

  x  + 2y   = 65.000 ˟1 x    + 2y  = 65.000  _          

                          5x =  35.000 

               x  =  35.000   

              5  

               x = 7.000 

2 

 

 

2 

 

2 

 

 

 

 

3 
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                        3x + y = 50.000 

 3( 7000 ) + y = 50.000 

    21.000 +  y = 50.000 

         y = 50.000 – 21.000 

         y = 29.000 

Jadi, harga satu ember adalah Rp.7000,00 dan harga satu panci adalah 

Rp.29.000,00.  

 

 

3 

 

 

 

 

3 

3 Diketahui : x = harga satu celana dan y = harga satu baju 

Diperoleh persamaan : 5x + 5y = 1.000.000  

                        7x + 4y = 1.190.000 

Ditanya :Berapakah yang harus dibayar jika membeli 10 celana dan 5 baju ? 

Jawab : 

5x  + 5y   = 1.000.000    ˟   4 20x  + 20y  = 4.000.000   

7x  + 4y   = 1.190.000  ˟ 5 35x  + 20y  = 5.950.000  _   

                          - 15x =  - 1.950.000 

       x  =  -1.950.000   

      - 15  

        x = 130.000 

               5x + 5y = 1.000.000 

 5(130.000) + 5y = 1.000.000 

     650.000 + 5y = 1.000.000 

          5y = 350.000 

            y = 350.000      

                      5 

             y = 70.000 

 

10x + 5y = 10( 130.000) + 5(70.000) 

     = 1.300.000 + 350.000 

     = 1.650.000 

Jadi, jika membeli 10 celana dan 5 baju harus membayar 

Rp.1.650.000,00 

2 

 

 

2 

 

4 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

4 
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4 a. Diketahui Misal ; x = beras jenis I dan y = beras jenis II 

Diperoleh persamaan :                       x + y = 50  ( persamaan 1 ) 

   6.000 x + 6.200 y = 306.000  ( persamaan 2) 

 

3 

b. Menentukan nilai x dan y 

 

           x +  y = 50  ˟ 6200       6.200x  + 6.200y  = 310.000  

    6.000x + 6.200y = 306.000     ˟ 1       6.000x  + 6200y   = 306.000  _        

       200x =  4.000 

                         x  =  4.000  

           200  

                          x = 20 

  

                  6.000x + 6.200y = 306.000 

 6.000(20) + 6.200y = 306.000 

    120.000 + 6.200y = 306.000 

          6.200y = 306.000 – 120.000 

                    y = 186.000      

               6.200 

                    y = 30 

Jadinilai x = 20 dan y = 30 

 

 

 

4 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

4 

 

 

4 

c.  harga 4 kg beras jenis I dan 7 kg beras jenis II 

4( 6.000) + 7 (6.200) 

= 24.000 + 43.400 

= 67.400 

 

3 

 

 

3 
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5 Diketahui : umur sani = x dan umur ari = y 

 Diperoleh persamaan     x = 7 + y  (persamaan 1) 

    x + y = 43  ( persamaan 2) 

ditanya :berapakan umur sani dan umur ari ? 

 

jawab ;  

        x + y = 43 

 7 + y  + y = 43 

      7 + 2y = 43 

            2y = 43 – 7 

              y = 36 

                    2 

             y = 18 

3 

 

 

3 

 

 

4 

 

 

 

 

 

4 

 

x  = 7 + y 

x  = 7 + 18 

x  = 25 

Jadi , umur sani adalah 25 tahun 

 

4 

 

4 
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Lampiran 6.1 

ANALISIS DATA HASIL OBSERVASI KOMUNIKASI MATEMATIK SISWA 

SIKLUS I 

No 

 

Nama Aspek 

Tahap 

Think 

Tahap 

Talk 

Tahap 

Write 

1 A H 3 3 3 

2 E H S 3 4 3 

3 E N J 3 3 3 

4 E T L 2 2 3 

5 G W P 3 2 4 

6 H F R 2 3 3 

7 H A 2 3 4 

8 I Y 4 3 4 

9 K A 2 2 2 

10 L R 3 3 4 

11 N A M 3 4 3 

12 N R 4 2 3 

13 S R 3 2 3 

14 T B P 4 2 3 

15 W D C 3 2 4 

16 W E M 2 3 3 

17 W S P 3 3 3 

18 W U 3 2 3 

19 W S 2 2 3 

20 Y I F 2 2 2 

 

 

 

 

 

 

ANSARI (2012, 88) PEDOMAN PENSKORAN KOMUNIKASI MATEMATIK 



93 
 

 

level 4 

Memberikan jawaban dengan jelas dan lengkap, penjelasan atau deskripsi tidak 

ambigu, dapat memasukkan suatu diagram yang tepat dan lengkap, 

mengkomunikasikan secara efektif kepada audien, mengajukan argumen pendukung 

yang kuat dan dapat diterima secara logis dan lengkap, dapat memasukkan contoh-

contoh dan kontra-contoh. 

Level 3 Memberikan jawaban hampir lengkap dengan penjelasan atau deskripsi yang masuk 

akal, dapat memasukkan diagram hampir tepat dan lengkap, secara umum mampu 

mengkomunikasikan secara efektif kepada audien, mengajukan argumen pendukung 

yang dapat diterima secara logis, tetapi mengandung beberapa kesalahan kecil. 

Level 2 Membuat kemajuan yang berarti, tetapi penjelasan atau deskripsi agak ambigu atau 

kurang jelas, dapat membuat suatu diagram yang kurang betul atau kurang jelas, 

komunikasi atau jawaban agak samar-samar atau sulit diinterpretasi, argumen kurang 

lengkap atau mungkin didasarkan pada premis yang tidak dapat diterima secara logis. 

Level 1 Gagal memberi jawaban lengkap namun mengandung beberapa unsur yang benar, 

memasukkan suatu diagram yang tidak relevan dengan situsi soal atau diagram tidak 

jelas dan sulit diinterpretasi, penjelasan atau deskripsi menunjukkan alur yang tidak 

benar.  

Level 0 Komunikasi tidak efektif, dapat membuat diagram dengan lengkap tetapi tidak 

mencerminkan situasi soal, kata-kata tidak merefleksikan soal. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lampiran6.2 
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ANALISIS DATA HASIL OBSERVASI KOMUNIKASI MATEMATIK SISWASIKLUS 

II 

No 

 

Nama Aspek 

Tahap 

Think 

Tahap 

Talk 

Tahap 

Write 

1 A H 3 4 3 

2 E H S 4 3 4 

3 E N J 4 3 4 

4 E T L 3 3 3 

5 G W P 3 3 3 

6 H F R 4 2 3 

7 H A 3 3 3 

8 I Y 4 4 4 

9 K A 3 2 3 

10 L R 4 3 4 

11 N A M 4 3 3 

12 N R 3 3 3 

13 S R 3 2 3 

14 T B P 4 3 3 

15 W D C 4 2 3 

16 W E M 3 3 3 

17 W S P 3 3 4 

18 W U 4 2 3 

19 W S 3 3 3 

20 Y I F 2 2 3 

 

 

 

 

 

ANSARI (2012, 88) PEDOMAN PENSKORAN KOMUNIKASI MATEMATIK 

 

level 4 Memberikan jawaban dengan jelas dan lengkap, penjelasan atau deskripsi tidak 
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ambigu, dapat memasukkan suatu diagram yang tepat dan lengkap, 

mengkomunikasikan secara efektif kepada audien, mengajukan argumen pendukung 

yang kuat dan dapat diterima secara logis dan lengkap, dapat memasukkan contoh-

contoh dan kontra-contoh. 

Level 3 Memberikan jawaban hampir lengkap dengan penjelasan atau deskripsi yang masuk 

akal, dapat memasukkan diagram hampir tepat dan lengkap, secara umum mampu 

mengkomunikasikan secara efektif kepada audien, mengajukan argumen pendukung 

yang dapat diterima secara logis, tetapi mengandung beberapa kesalahan kecil. 

Level 2 Membuat kemajuan yang berarti, tetapi penjelasan atau deskripsi agak ambigu atau 

kurang jelas, dapat membuat suatu diagram yang kurang betul atau kurang jelas, 

komunikasi atau jawaban agak samar-samar atau sulit diinterpretasi, argumen kurang 

lengkap atau mungkin didasarkan pada premis yang tidak dapat diterima secara logis. 

Level 1 Gagal memberi jawaban lengkap namun mengandung beberapa unsur yang benar, 

memasukkan suatu diagram yang tidak relevan dengan situsi soal atau diagram tidak 

jelas dan sulit diinterpretasi, penjelasan atau deskripsi menunjukkan alur yang tidak 

benar.  

Level 0 Komunikasi tidak efektif, dapat membuat diagram dengan lengkap tetapi tidak 

mencerminkan situasi soal, kata-kata tidak merefleksikan soal. 
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Lampiran 7.1 

ANALISIS DATA HASIL BELAJAR SISWA SIKLUS I 

 

No 

 

Nama Skor yang diperoleh jumlah 

Nomor 

1 

Nomor 

2 

Nomor 

3 

Nomor 

4 

Nomor 

5 

1 A H 10 20 16 14 15 75 

2 E H S 10 16 16 20 19 81 

3 E N J 10 14 18 16 18 76 

4 E T L 9 14 12 14 17 66 

5 G W P 10 20 16 14 15 75 

6 H F R 10 16 14 16 20 76 

7 H A 10 20 16 14 17 77 

8 I Y 10 20 20 18 19 87 

9 K A 3 20 14 8 15 60 

10 L R 10 18 20 16 18 82 

11 N A M 10 16 16 14 20 76 

12 N R 10 20 16 14 15 75 

13 S R 5 16 14 6 7 48 

14 T B P 5 16 16 8 14 59 

15 W D C 10 16 20 16 19 81 

16 W E M 10 16 20 14 15 75 

17 W S P 10 20 16 16 19 80 

18 W U 10 14 16 16 20 76 

19 W S 6 20 8 16 18 68 

20 Y I F 10 8 4 14 15 51 
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ANALISIS DATA HASIL BELAJAR SISWA SIKLUS II 

 

No 

 

Nama Skor yang diperoleh Jumlah 

Nomor 

1 

Nomor 

2 

Nomor 

3 

Nomor 

4 

Nomo

r 

5 

1 A H 10 15 20 19 15 79 

2 E H S 15 9 20 22 16 82 

3 E N J 15 10 20 22 15 82 

4 E T L 15 13 16 16 15 75 

5 G W P 13 10 20 19 16 78 

6 H F R 13 15 18 16 14 76 

7 H A 15 13 18 19 15 80 

8 I Y 15 15 15 25 19 89 

9 K A 13 10 20 16 16 75 

10 L R 15 15 20 19 15 84 

11 N A M 15 9 18 19 15 80 

12 N R 15 15 12 19 15 76 

13 S R 9 9 16 16 12 62 

14 T B P 13 10 18 14 15 70 

15 W D C 15 13 16 20 20 84 

16 W E M 13 13 20 16 15 77 

17 W S P 15 15 18 19 16 83 

18 W U 15 13 20 19 15 82 

19 W S 15 10 14 15 16 70 

20 Y I F 9 15 10 12 15 61 
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Lampiran 8 

GAMBAR  PROSES PEMBELAJARAN DI SMP N 3 SLAHUNG 
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